

西南临长江，北依通扬运河，西靠九圩港，204国道穿境而过，沪苏通长江公铁大桥近在咫尺，集交通要道与黄金水道于一身，天生港镇街道是港闸区展示“全方位融入苏南的桥头堡”风采的第一窗口——

百年老镇迎机遇 活力进发展风采



港闸经济开发区党工委副书记
天生港镇街道党工委书记 宋卫兵

“泽生街畔顺风
楼，夜阑更深歌轻吹。
润泽为民张謇创，百年
夜歌留芳菲。”这两句
诗是民间雅士吟诵的
天生港昔日繁华。

天生港镇街道滨
江临港，长江、通扬运
河枕绕周边，区位条件
得天独厚，沪苏通长江
公铁大桥近在咫尺，是
港闸展示“全方位融入
苏南的桥头堡”风采的
第一窗口。

这里近代历史底
蕴深厚，1904年，清末
著名实业家张謇在此
建设天生港码头，兴办
天生港发电厂，开启了实业救国的发
展实践，天生港由此成为我国近代
民族工业发祥地之一。这里现代产
业蓬勃发展，是江海大地有影响力
的电力能源基地和智能装备基地，全市
重点打造的南通·日本现代制造产业
园坐落境内，形成了以新帝克、
政田重工、国盛智科等为代表先进制
造业集群，以天生港电厂、华能南
通电厂、苏通电厂等为代表的能源
产业集群。

这里城市形象日益靓丽，白龙湖
公园、古港花都、龙潭公园等城市景
观相映成辉，生态岸线面向长江、鸟
语花香，展示了水绿相融的城市新貌
和宜居环境。龙潭幸福城等城市片
区，人气商气加快集聚，总投资超百
亿的天生湾文旅综合体项目为城市
组团建设带来全新活力。

这里人民生活幸福安康，城镇居
民人均可支配收入达5.3万元，媲美
长三角地区先进水平。社会文明程度
高，“慈善双雄”全国闻名，“六度”
社区工作法全国推广。与南通大学
附属医院合作办医的天生福民中心，
使百姓在家门口就能享受优质医疗
服务。

朋友们，百年老镇，如意天生，我
们6万热情好客的天生港镇人民期待
着您的到来。



地理优越，打造多样产业集群

百年前，中国早期现代化的先驱张謇先生一眼看中具有独特自然地理优势的天生港，名为“天生”，似天而生，仿佛寓意“天以此港赐吾矣”。既是天赐之港，独具慧眼的张謇先生自然要充分利用并发展好这块风水宝地。

据史料记载，1904年，张謇先生在南通天生港码头建立“通州天生港大达轮船公司”，又在上海十六铺码头建立“上海大达轮船公司”，开辟了中国近代以来沪通间的第一条长江交通运输线，从而拉近了近代南通与上海的距离，为两地人员往来、货运物流提供了便捷有利的交通运输条件。

天生港与上海，“天堑变通途”，一时间天生港成了通城最热闹的地方，客商云集，百业振兴……自此，天生港由港口码头变为城镇，名为“天生港镇”，其街道下辖12个

村（社区），面积约26.01平方公里，总人口6万多人。

天生港电厂、华能南通电厂、苏通电厂3家电力企业沿着长江岸线依次排开，高等级、高效率的发电机组矗立于天生港这块土地，线条凝练简洁，构成一道独特的地标风景。电力供应充足，使得南通成为江苏重要的电力能源基地。更令人欣慰的是，3家电力公司都走在技术创新、节能环保的前端，安装高效静电除尘、脱硫、脱硝和在线烟气连续监测装置，一切皆以环保优先。

如今，天生港镇街道内现代产业蓬勃发展，是江海大地上颇有影响力的电力能源基地和智能装备基地，是南通船舶配套工业集中区天生片区所在地。全市重点打造的南通·日本现代制造产业园也坐落于境内，形成了以政田重工、国盛智科、新帝克等为代表的先进制造业集群。

宜居宜业，绘制美丽生态画卷



在喧嚣的都市里觅一处独处静心之地，是多少人求而不得的梦想。居住在天生港的居民格外庆幸，他们生来便身处一方治愈系的婉约空间，随时随地与绿意为邻，倾听花开的律动，将自然芬芳拥揽入怀，绘制一幅人与自然和谐共生的美妙画卷。

天生港镇街道辖区范围内拥有长江、运河岸线12.6公里，近5公里长的长江岸线更是天生港不可估量的生态财富。为深入贯彻落实习近平总书记“共抓大保护 不搞大开发”的重要指示精神，天生港抓紧抓实沿江环境整治各项工作，努力交出推动长江大保护的合格答卷。全面整治以来，街道先后开展了杂船渔船清理、非法码头整

治、“两违”整治、沿江企业雨污分流、煤堆场全封闭改造、生态修复保护工程等专项行动，累计清理杂船540多条、拆除非法码头4个、拆除沿岸“两违”2000多平方米。目前已全面完成天生港电厂石膏码头、东鑫船舶等长江岸线清理整治项目，沿江沿河生态建设取得了阶段性成效。

近年来，天生港地区的城市形象日益靓丽，白龙湖公园、龙潭公园、古港花都、天生河等城市景观相映成辉，生态岸线面向长江、鸟语花香，展示了水绿相融的城市新貌和宜居环境。

此外，宜业的城市综合体项目也在悄悄崛起。在龙潭幸福城等城市片区，人气商气加快集聚，总投资超百亿的天生湾文旅综合体项目以及港邻荟等商业中心为城市组团建设带来全新活力。这里，人民生活幸福安康，城镇居民人均可支配收入达5.3万元，媲美长三角地区先进水平。

物质文明的充盈塑造了天生港人精神文明的丰腴。修车老人、磨刀老人“慈善双雄”全国闻名，通燧社区“六度”社区工作法全国推广。与南通大学附属医院合作办医的天生福民中心，使百姓在家门口就能享受优质医疗服务。

“说起天生港，不得不提草鞋底和猪头肉。”市民张老伯今年88岁，在天生港生活了一辈子，印象最深的就是这两样美食。他介绍，“草鞋底”是一种类似于烧饼的糕点，因其形状狭长、如鞋底一般，薄薄脆脆，酥中有韧，被通俗称为“草鞋底”。“最有名的草鞋底出自天生港食品二厂。不过随着时间流转，最纯正的技术已经通过当年的工人流入民间。”

再说天生港猪头肉，刚出炉时晶莹剔透、香气扑鼻，让人不禁口水直流。吃在嘴里酥软而不烂，软糯又爽口，就连80岁的大爷都能将它嚼得有滋有味，吃完满嘴生香。



★天生港镇街道

距沪苏通长江公
铁大桥10分钟车程

10分钟可达南通市
10分钟可达火车站
20分钟可达飞机场
.....



天生港劳动人民弘扬优秀民族文化，生产了许多与时代同行的非物质文化产品。

“迎亲的队伍哟，一排排哎……”有着百年传承的“天生港号子”是这里最具代表性的非物质文化遗产。

近代以来的一百多年，工业、航运业逐渐在港闸区兴起，由各路移民文化互相融合、工农业劳动者共同参与，既可用于劳动，又可用于生活的天生港号子应运而生。其主题内容多样，是记录先民劳作、生活、情感的活化石。陆家锣鼓起源于清朝光绪年间，历史悠久，不但是南通民俗文化的精髓，也是省级非物质文化遗产之一。在天生港镇街道龙潭村，就生活着一群陆家锣鼓的传承人，现年80岁的陆嘉玉是陆家锣鼓的第七代传人。陆家锣鼓在传承中不断创新，内容和形式都紧扣时代的脉搏，在不断变化着的鼓点中，融合着浓浓的水乡味，把文化传承了下来。

主要流传于港闸区天生港镇八一村及周边一带的民间口头文学《花子街》也是省级非遗项目。传承方式主要是口授身传，至中国民间文艺家严金凤开始文字记录。1960年至1962年南通市文联发动搜集民间文学，重点是采集民歌，严金凤作为一名民间文学的爱好者，四处搜集四句头的山歌、民谣及一些篇幅较长、但故事情节却较简单的长歌，先后搜集近千首，于是造就了初具规模的长歌《花子街》。《花子街》是以南通方言为语言的有仄无韵的叙事性民歌，其故事完整，情节曲折，主题鲜明，语言朴实，言简意赅，形象生动；群众语汇丰富，生活气息强烈，乡土风味浓厚，比喻铿锵有声。全篇以诗歌形式出现，约两千多行、一万五千多字。作品中出现的人物虽不多，但形态各异，栩栩如生。同时，以现实主义为主体贯穿其中，结尾充满浪漫主义传奇色彩，富有一定的教育意义。

近年来，一个经济发达、城乡靓丽、政治清明、社会和谐、人民安康的新时代天生港老镇正在南通西北翼悄然崛起。“百年天生，如意天成”。沪苏通长江公铁大桥通车，会给她带来怎样的机遇和挑战，我们翘首以盼！



本版图片由天生港镇街道提供